Pracownia Analizy Ilosciowej

Wyznaczanie pojemnosci kolby miarowej i pipety

Wspolmiernos¢ kolby i pipety

Czynnos$cig wstepng w analizie ilo§ciowej jest ustalenie wspotmiernosci kolby
miarowej 1 pipety, czyli stosunku pojemnosci kolby miarowej do pojemnosci
pipety. Rzeczywista pojemnos$¢ kolby 1 pipety zazwyczaj nieco si¢ rézni od
nominalnej, konieczne jest wiec eksperymentalne sprawdzenie ich pojemnosci
aby podczas pracy laboratoryjnej unikng¢ btedu systematycznego w analizach
wykonywanych z uzyciem tego sprzetu.

Cwiczenie obejmuje:

» wyznaczenie pojemnosci kolby miarowe;j
* wyznaczenie pojemnosci pipety peinej

* obliczenie wspotmiernosci kolby 1 pipety

Wyznaczenie pojemnosci kolby miarowe;j

Wyznaczenie pojemnos$ci kolby miarowej wykonuje si¢ na ,,wlew”. W tym celu
nalezy napeti¢ do kreski (menisk dolny nad kreska) czysta, suchg i1 uprzednio
zwazong kolbe do kreski woda o dokladnie znanej temperaturze. Zwazy¢
napetniong kolbg. Réznica mas kolby napetnionej woda 1 kolby pustej stanowi
mas¢ wody zawartej w kolbie (m). Znajac gestos¢ wody (d) w temperaturze
pomiaru obliczy¢ objetos¢ kolby. Otrzymane wyniki umiesci¢ w tabeli:
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*Jesli roznica pomiedzy wynikami poszczegolnych oznaczen w Zadnym
przypadku nie przekracza dopuszczalnej granicy, koncowy wynik 0znaczenia
objetosci  kolby  przedstawi¢ jako Srednig arytmetyczng  wynikow
przeprowadzonych réwnoleglych oznaczen:

Vi+V,+...+V

n

V=

n
* Srednia objeto$é — po odrzuceniu wynikow watpliwych

Jesli ktory$s z wynikdéw odbiega od pozostatych wiecej niz o 0,2% nalezy go
wykluczy¢ z obliczen V . Srednig nalezy obliczy¢ nie mniej niz z 3 wynikow. Jesli
wykluczono wigcej niz 2 wyniki nalezy wykona¢ uzupelniajagcy pomiar lub
pomiary objetosci kolby.

Wyznaczenie pojemnosci pipety

Pipety kalibruje si¢ na ,,wylew”. W tym celu nalezy najpierw zwazy¢ naczynko
wagowe. Nastepnie omierzy¢ pipeta wode o dokladnie znanej temperaturze do
naczynka wagowego. Zwazy¢ naczynko z wodg. R6znica mas naczynka z wodg 1
naczynka pustego stanowi mas¢ wody wylanej z pipety. Otrzymane wyniki
umiesci¢ w tabeli:
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*Jesli rdznica pomigdzy wynikami poszczegdlnych oznaczen w zZadnym
przypadku nie przekracza dopuszczalnej granicy, koncowy wynik oznaczenia
objetosci  pipety  przedstawi¢ jako $rednig arytmetyczng  wynikoéw
przeprowadzonych réwnoleglych oznaczen:

Vi+V,+...+V

n

V=

n

Jesli ktory$s z wynikdw odbiega od pozostatych wiecej niz o 0,1% nalezy go
wykluczy¢ z obliczen V . Srednig nalezy obliczyé nie mniej niz z 3 wynikow. Jesli
wykluczono wiecej niz 2 wyniki nalezy wykona¢ uzupeiniajacy pomiar lub
pomiary objetosci pipety.

Wyznaczenie wspolmiernosci kolby i pipety

Obliczy¢ stosunek objetosci kolby 1 pipety:

Vkolby

v

pipety

* Srednia objeto$é — po odrzuceniu wynikow watpliwych
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